

吃饭不能发出声响,夹菜只能夹自己面前的,串门最忌急拍门……

郭德纲微博细数传统礼仪引爆网络

这些待人接物老规矩 你会教给孩子吗?

开讲规矩

郭德纲微博引热议

近日,郭德纲一条开讲规矩的微博甫一发布,立即引起网民热议,以下即为其微博节选:

@郭德纲:一日与师哥王少立先生聊天,提起我儿麒麟一劲夸奖。“少爷挺懂事。”“怎么办呢?”“每次见面都知道站起来打招呼。”“这不应该的吗?”“唉,现在的孩子们净不懂规矩的。”我愣了一下,细细琢磨规矩这两个字……

人活一世是要有规矩的。有礼数有体统,正所谓无规矩不成方圆。孩子在街上走,穿着打扮看娘的手艺,说话办事显出爹的教导。

全家人围坐用餐,大人不动孩子不能动。长辈坐正中,其他人依次而坐……吃饭坐哪就不能再换,端着碗满处跑那是要饭的……夹菜只许夹前面的……筷子不许立插米饭中,因为象征香炉……客人添饭时一定要问:还要饭吗?必须问:给您再添点?

上人家串门,敲门时先敲一下,再连敲两下,急促的拍门属于报丧,本家必不悦。

另外,大人教育孩子还有许多琐碎事。不许叉腿待着,不许咋咋呼呼,不许斜着眼睛看人,老话说眼斜心不正。不许撸袖子挽裤腿,不许抖腿,所谓男抖腿女抖浪。与人交谈必须称您,第三人称尊称要说■(tan)。

心态各异

家家有本难念的经

日常生活中,我们常常看到不少懂礼守礼的孩子,也会看到一些孩子不讲规矩,吃饭满屋跑,甚至要家长端着饭碗在屋外追着边玩边吃。那么,对郭德纲所说的这些老规矩,家长们的看法又如何?

昨日,记者随机对南宁部分家长进行了采访,发现家长们的心态各异。

心态一 严守老规矩有好处

在饭桌礼仪方面,《家长学校》QQ群里的“绿橘子”就比较传统。她表示,自己小时候,家里的老规矩是走路轻声、说话细语、笑不露齿,女孩子坐凳子只能坐三分之一,吃饭不许讲话。现在,家里对笑不露齿这样的要求是没有了,但吃饭的规矩没有变,必须全家人都到齐,并且长辈先动筷子了,晚辈才能开吃。吃饭

过程中,晚辈还要随时观察长辈的饭碗,发现饭没了,要及时放下自己的碗筷,帮长辈盛饭,等等。

“绿橘子”说,她小时候不理解,为什么夹菜只能夹自己面前的。后来长大了,走上社会,才明白为什么长辈要这么要求自己,教会自己讲礼守德。所以,现在,她平时对儿子要求也很严,基本是按照过去家里的老传统老规矩

对其进行教育。

群友“独行客”也表示,从小就教育女儿,吃菜不能夹别人面前的菜,只能夹自己面前的菜。还有,吃完饭要叫别人慢慢吃,这是礼貌。还有的家长表示,“长者立,幼勿坐;长者坐,命乃坐”。这是《弟子规》的内容,就应该按这样的老规矩来教育孩子。

心态二 遵守部分规矩,守礼就行

现代社会毕竟不同于以往,孩子能守礼就行,不必完全按老规矩办事,这也是不少家长的心态和做法。

对论资排座等老规矩,群友“细细连连”说,平时他没有教孩子太过讲究座位的排行,特别是在家里,每个人都有固定的座位,久了就成了习惯。其他一些基本礼仪会教,比如吃

饭不能敲碗。但有时孩子调皮,偶尔也会敲,这时大人要批评、教育孩子。

在南宁市人民北二里社区工作的赵凯春告诉记者,小时候,父母对子女的要求还是比较严的,比如吃饭时不能讲话,坐哪里也有讲究。但现在,许多父母对孩子的要求就不会那么严了,大家每天忙着上班或是做生意,跟孩子相处的时间原本

就不多,吃饭时交流一下,也未尝不可。不过一些礼仪还是要讲究的,比如手要拿碗,不能一只手放在桌下等。另外,关于敲门的礼节,也没规定孩子一定要怎么敲,敲多少下,只是教育他们不能急拍。

还有家长表示,会教育孩子遵守部分老规矩,但不会凡事讲究,孩子能守礼就行。

心态三 孩子愿吃饭就不错了

也有家长表示,当然希望孩子能懂规矩,但实际情况是,家里连老人在内,4个大人守着一个孩子,孩子愿意吃饭就不错了。

张女士的女儿今年5岁了,“直到现在,她吃饭还要老人喂,对此我

是坚决反对的,但老人实在太疼孙女了,非要喂,我们也没有办法。”她说,平时在家里,基本是几个大人围着一个孩子转,吃饭的时候,也是想什么时候吃就什么时候吃。其实,她也希望能对孩子进行一些传统教

育,毕竟孩子以后走向社会得靠自己,但在老人的坚持下,实在有心而无力。

还有家长表示,平时孩子愿意吃饭就不错了,其他的实在管不了那么多了。



专家看法

灵活传承传统礼仪

听完记者转述郭德纲微博的内容,及南宁部分家长的观点后,广西师范学院教授、广西民族民间文化研究所所长黄桂秋表示,郭德纲说的很多内容都是待人接物最基本的行为规范和礼仪。现在一些孩子由于缺乏传统礼仪教育,不仅不懂规矩,甚至有点无法无天。原因主要有两个,一是现在独生子女多,老人、孩子父母每天围着孩子转,没有很好地注意对孩子进行传统礼仪教育;二是随着社会开放程度的增强,外来文化无形中对中国家长的教育理念产生了一些影响,比如国外父母和孩子的关系并不像中国那样,讲究儒家提倡的长幼辈分等,一些家长觉得没有必要过于强调这些传统规矩。但他个人认为,坚持传统礼仪文化教育很有必要!

当然,在传承过程中,也要适当讲求灵活性。比如郭德纲提到受宠的孩子可以挨着老人坐,但座椅不可高于长辈等,而现在的座椅都一般高,所以,对一些小节,只要不伤大雅,不涉及原则问题,完全可以在遵守老传统的同时有一定的灵活性。至于急促拍门属于报丧这一说法,黄桂秋表示,各地风俗不一样,并非所有地区都是这个规矩。

相关链接 经典餐桌文化

- 起筷有序:起筷前晚辈一定要先请长辈吃饭,长辈说“起筷”后,大家一起说“起筷啦”,然后才能动筷子。
- 飞象过河:即筷子不得夹到对面去。
- 筷子落地:如果不小心掉下一根筷子,要赶紧将另一根也弄掉,寓意“开心快乐,好事成双”。
- 人摇福薄:吃饭时不宜摇腿,俗话说“人摇福薄”。
- 食鱼禁忌:吃鱼可以先吃鱼脯或尾或背,但不能先吃头或翻鱼身。
- 打破碗碟:小孩不小心打烂碗碟,一旁的大人会“落地开花,富贵荣华”,然后拾起一片放到高处藏起来。
- 盛饭留荫:盛饭不能一勺过,至少要添一添,寓意添丁添财添福添寿……留荫就是饭菜到碗外,代表会惹是非。
- 吃不出声:吃饭时嘴里不可以发出声音,更不能用筷子敲打碗边,俗话说:“食饭敲钟,抵肚饿祖宗。”(据《当代生活报》)

